

通胀“高烧不退”拜登“压力山大”

美国劳工部10日公布的数据显示,5月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨1%,同比上涨8.6%,同比涨幅已连续3个月在8%以上。尽管美联储已开启收紧货币政策周期,并表示会在加息和“缩表”上快步走,但40年来最严重的通胀仍未见缓解。经济学家认为,通胀持续高企给美联储带来巨大压力,美联储政策“走钢丝”难度渐增,与此同时,美国经济衰退风险加剧。

通胀无孔不入

根据劳工部数据,美国5月CPI同比涨幅为1981年以来最大值。剔除波动较大的食品和能源价格后,5月核心CPI环比上涨0.6%,同比上涨6%。

反映在具体商品上,天然气价格5月同比上涨4%,一年内涨幅接近50%。美国汽车协会发布的数据显示,全美汽油平均价格10日达到每加仑4.99美元,接近历史最高纪

录。杂货类商品价格5月同比上涨近12%,涨幅为1979年以来最大;餐厅商品价格5月同比上涨7.4%,为1981年以来最大涨幅。机票在过去一年涨价近38%,为1980年以来最大涨幅;反映住房成本的指数同比上涨5.5%,为1991年以来最大涨幅。

“实际上,每个领域的通胀率都高出正常水平,”美国银行研究全球经济的负责人伊桑·哈里斯说,“通胀在经济中无孔不入。”

物价上涨迫使劳动者寻求更高薪资。按拉扎德资产管理公司美国证券部门负责人罗恩·坦普尔的说法,由于美国眼下劳动力市场紧俏,雇佣方很难无视员工提高待遇的要求,而这又会导致商品和服务进一步涨价。不过,据美联社报道,美国平均薪资水平正以近几十年来最快速度上涨,却仍然赶不上物价上涨的速度。

拜登甩锅画饼

物价急剧上涨给美国普通家庭

带来严重影响,低收入家庭背负更重生活压力。调查显示,高通胀已经成为美国人眼中的头等大事,大多数人不满意拜登政府的经济表现。

拜登10日视察洛杉矶港时承诺,政府将采取一切举措尽快让物价恢复平稳。然而,法新社认为,拜登政府似乎找不到对策来直接影响物价。拜登10日甩锅俄罗斯,说物价上涨皆因俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动。

俄乌冲突升级后,美国及其盟友对俄罗斯发起多轮制裁,限制或禁止多国进口俄罗斯能源,导致国际油价、天然气价格飙升。俄方多次警告,施加大对俄制裁将遭反噬。

美国全国公共广播电台、公共广播公司新闻时段、马里斯特舆情调研所9日发布的联合民意调查结果显示,拜登所获支持率跌至38%,创上任以来新低。

经济衰退风险上升

最新数据表明,美联储要想控

制持续飙升的通胀还有很长的路要走,而美国经济衰退的几率在加大。

今年3月的货币政策例会上,美联储将联邦基金利率目标区间从接近于零的水平上调了25个基点,开启遏制通胀的紧缩周期。5月初,美联储宣布加息50个基点,并暗示未来可能会有多次50个基点的加息。

富国银行证券经济学家萨拉·豪斯和迈克尔·普列塞在报告中指出,5月的数据显示美国通胀水平仍然高于美联储希望的水平,预计美联储将继续收紧货币政策,加息50个基点几无悬念。随着美联储采取更激进的措施应对通胀,越来越多经济学家认为,美国经济陷入衰退的风险在上升。

美国消费者新闻与商业频道9日发布的一份面向首席财务官的问卷显示,77%的受访者认为2023年上半年美国经济将陷入衰退,受访的22名首席财务官没有一人认为衰退可以避免。

(据新华社报道)



鲜花节

6月9日,模特展示鲜花装饰。俄罗斯圣彼得堡鲜花节于6月9日~11日举行,今年鲜花节以纪念彼得大帝诞辰350周年为主题。来自俄罗斯和独联体国家的众多花商参加了活动。

(据新华社报道)

合作20年! 伊朗和委内瑞拉联手对抗美国

新华社消息 伊朗和委内瑞拉11日签订20年合作协议,涉及能源、石化、国防和文化等领域。两国原油储量均居世界前列,但都遭美国制裁。两国领导人表示,双方将加强合作,联手实施一些重大项目。

伊朗国家电视台11日报道,伊朗总统易卜拉欣·莱希与到访的委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗当日在德黑兰见证两国外长签署合作协议。莱希在协议签订后举行的记者会上表示,这项协议展现了“两国高层官员在不同领域加强双边关系的决心”。莱希同时提及美国对伊朗和委内瑞拉的制裁。他说:“委内瑞拉这些年相当艰难,但这个国家的人民、官员和总统都决心抵抗制裁。这向所有人很好地证明,抵抗行之有效,迫使敌人退却。”他同时说,伊朗遭受美国制裁和威胁长达40多年,但伊朗把这些制裁变成了国家发展的机遇。

马杜罗告诉记者,两国将联手实施一些重要项目,合作领域包括能源、石化、石油、天然气和炼油厂等。

伊朗国家石油工程建设公司5月与委内瑞拉方面达成一项合同金额约为1.1亿欧元(约合7.76亿元人民币)的协议,修复委内瑞拉一座小型炼油厂。

伊朗和委内瑞拉2020年起扩大贸易合作。当时,多艘伊朗船只向委内瑞拉供油供货,以缓解委内瑞拉严重的燃料短缺。美国方面在公海拦截多艘从伊朗向委内瑞拉运送汽油的油轮,没收汽油并勒令油轮前往美国。伊朗和委内瑞拉外长去年9月出席联合国大会期间强调,两国致力于发展双边关系,不惧美方阻碍。

(张旌)

国际速读

●受持续高温干旱天气影响,法国南部近日发生林火。消防部门调集数百名消防员、多架飞机应对火情。不过,风助火势,增加了灭火难度。据德新社11日报道,这是法国南部今年遭遇的首批林火。

●美国西南部地区近期遭遇热浪,多地11

日最高气温突破纪录。亚利桑那州首府菲尼克斯市11日最高气温达46摄氏度,创1918年以来同日最高纪录。内华达州拉斯维加斯市11日最高气温飙升至43摄氏度,为1956年以来同日最高。一些科学家警告,由于气候变化和干旱加剧,美国今后可能出现更频繁和更强烈的热浪。